

REDACCION
 Agosto, 11, 1919

ADMINISTRACION
 Nuestra Señora del Carmen, 8, 1.º

PRECIOS DE SUSCRIPCION
 Tarragona, trimestre 4'00
 España, trimestre 4'50
 Unión postal, un año 36'00
 Anuncios y comunicados a precios convencionales.—Pago anticipado.

La Cruz

DIARIO CATÓLICO

**FRANQUEO
 CONCERTADO**

COLABORACION

No se insertará ningún artículo si firma que responda de él.
 Los trabajos pueden redactarse en distintamente en el idioma catalán o en castellano.
 Sin concesión no hay periodismo posible.
 No se devuelven los originales aunque no se publiquen.
 La correspondencia literaria al Director.
 La económica al Administrador.

Degradación social Santidad en el mundo

A pesar de cuanto se ha dicho y repetido ponderando la civilización moderna, la gran fuerza de los hechos, contra los cuales no vale razonamiento alguno, nos demuestra, evidéntisimamente, que la corrompida sociedad de nuestros tiempos retrocede a pasos de gigante hacia la más espantosa y detestable barbarie, por el camino de la degradación social.

Los vandálicos atropellos, que hemos dado en llamar crímenes sociales, perpetrados con harta frecuencia en varias ciudades de nuestra Patria, entre otras Sabadell, Tarrasa, Barcelona en donde se acaba de poner el «viri» más ignominioso con el reciente asesinato del que fue comisario de policía en dicha ciudad, D. Manuel Brabo Portillo; cuyos crímenes no son otra cosa que el desbordamiento de odios, pasiones y bajos instintos del «hombre-hiena» adocctrinado en la escuela del sectarismo más desenfrenado, prueban claramente el retroceso rápido de nuestra sociedad hacia la barbarie más horrible, por el camino de la degradación social.

Mas todavía, por una de las más asquerosas, hipocresías y sangrientos sarcasmos se presenta el estado habitual del crimen y degradación de la sociedad, como encarnación del sentimiento humanitario, de la cultura popular, de la libertad, de la redención del pueblo, etc., etc.; en consecuencia, al descubrirse los criminales y probada judicialmente a la luz meridiana la culpa del autor o autores de tan horrendos crímenes, se moviliza el «simulacro» de opinión popular, y pronto se nos da cuenta de ciertas solicitudes y pomposos mensajes elevados a las autoridades públicas, implorando unas veces y exigiendo otras, el indulto más amplio, la libertad absoluta de los criminales, llegando muchas veces hasta la glorificación de los mismos, consiguiendo plenamente el fin que persiguen. Quien no descubra en este drama el fatal síntoma de nuestra degradación social?

Pero vayamos más adelante y horrozos lectores míos; leed aquellos documentos y fijaos bien en las rúbricas estampadas en los mismos y, con admiración pasmosa, veréis las firmas de aquellos hombres que privadamente protestaban indignados contra el crimen, clamando por la aplicación pronta y eficaz del código defensor de los intereses sociales; veréis muchas veces en aquellos documentos, el membrete y el sello de acreditadas corporaciones, de entidades y organismos creados particularmente para la defensa del orden y de la justicia amenazados. Esta lógica y esta inconsecuencia práctica, no es por ventura otra manifestación espléndida de la degradación social?

Bien desearía exponer las causas de esta deplorable degradación, pero no es para un artículo de periódico; no obstante, para dar luz brillante sobre este asunto, quiero llamar la atención sobre una verdad transparente para toda persona observadora, y que ha sido demostrada con evidencia por los más grandes sabios de todos los pueblos civilizados, esto es, que «toda civilización verdadera se debe a cristianismo», y de aquí el fenómeno social constante de que, cuanto más la sociedad humana se ha identificado prácticamente con la Religión Cristiana, tanta mayor felicidad, paz y civilización verdadera; mientras que por el contrario, a medida que los hombres dejan de cumplir los saludables preceptos de nuestra Religión Divina, va aumentando la intranquilidad, el desorden y degradación de la sociedad humana.

Mediten bien y con frecuencia esta lección salvadora, todas las personas que en nuestros días tienen alguna influencia en la dirección del pueblo, en los diferentes órdenes de la vida y obren en consecuencia, empezando por dar ejemplo ellos mismos para regenerar pronto la corrompida sociedad en que vivimos.

LECTORAL

Es error bastante común hoy día entre los católicos imaginarnos la santidad como desterrada de la tierra, como cosa que pasó a la historia para no volver a aparecer más en la escena de la vida humana. La perfección cristiana la consideramos como práctica privativa de los primeros siglos de la Iglesia y relegada al olvido en nuestros tiempos. De la mortificación exterior ni siquiera nos acordamos, pareciéndonos que hacemos ya lo bastante con ejercitarnos en la interior, si es que aun llegamos a practicarla. Los cilicios y disciplinas los tenemos por instrumentos anticuados; tal calificativo daba un diccionario que yo me sé a estos instrumentos de penitencia.

Semejante manera de emitir juicios sobre las cosas de la Religión nos lleva a una flojedad y desaliento en la virtud dignísimos de lamentar, pues disminuyen en nosotros la fuerza de ánimo y nos restan aquella «energía y gusto en el obrar» indispensables en cualquier empresa para poder lograr algún provecho.

Conceptos tan pesimistas como los apuntados además de influir con grandísimo perjuicio en nuestro proceder, envuelven en sí un error dogmático. La Iglesia Católica es santa no sólo por ser santos su Divino Fundador y Cabeza invisible, santo el Sacrificio por el instituido y santos los Sacramentos, mas también por ser santos muchos de sus miembros, santos no simplemente por la gracia santificante que hermosea más que el marfil sus almas y les da derecho a la bienaventuranza eterna, sino aun por las virtudes verdaderamente heroicas de que están adornados.

Santos, pese al infierno y a los enemigos del nombre cristiano; los habido, los hay y los habrá en todas las edades. De todas partes, sexos y condiciones los veneramos en los altares. Continuamente se están introduciendo en la Iglesia nuevas causas de canonización de siervos de Dios. Casi todos los años es aprobado por la sentencia infalible del Vicario de Jesucristo algún decreto por el que se autoriza a los fieles para poner al culto público a alguno de estos insignes héroes. Una Sda. Congregación romana está destinada a examinar detalladamente la vida de estos valerosos campeones de la Cruz, y a observar con todo el rigor de la crítica moderna cada uno de los milagros que se alegan en confirmación del beneficio divino en favor de sus siervos.

Esto nos confirma cuán errados vamos al creer tan lejos de la sociedad actual la perfección de la santidad. La virtud se parece a la violeta que se esconde entre las briznas de la hierba, y apenas osa levantarse del suelo; pero si os acercáis a ella, veréis qué fragancia despidе de sí. La mayor parte de los santos pasaron como desapercibidos al mundo, muchos fueron despreciados y aun arrojados de la sociedad, pero Dios tenía puestos en ellos sus ojos, y a fuerza de mortificaciones, vituperios y tribulaciones, iba labrando poco a poco sus obras predilectas.

No sé si mis lectores habrán oído hablar de una ilustre reusense del pasado siglo, llamada Carmen Sojo de Anguera, la cual, no ya en la soledad y recogimiento del Claustro, sino en medio del mundo, siendo madre de familia, acumuló grandísimos e imponderables tesoros para el Cielo. Los cuidados y quehaceres domésticos lejos de ser un obstáculo a su adelantamiento en la virtud eran eslabones que la ayudaban a sacar del pozo de nuestra miseria aguas purísimas de incomparables merecimientos, y la continua oración y unión con Dios le daban a su vez fuerza y acierto para cumplir fielmente las obligaciones de su estado. Obedientísima a su director espiritual, jamás dejó de ser cariñosa y amable esposa, y diligentísima y tierna madre de familia cuando el Señor le concedió hijos. Fue del todo sumisa a su marido, y nunca tu-

vieron por su culpa el menor disgusto.

Su ansia constante no fué otra que la de padecer por Cristo, el Esposo de su alma, el cual enamorado de la sencillez e inocencia de su sierva la enriquecía continuamente con nuevos dones y aumento de gracia.

Dios nuestro Señor, que nunca se deja vencer en generosidad; y que cuanto más ama a un alma mayor carga de penas le depara, viendo el deseo de Carmen de sacrificarse por los pecadores imitando al Corazón de Jesús, le concedió muchísimas tribulaciones de alma y cuerpo, con lo cual iba pareciéndose cada vez más a su divino modelo Jesucristo el Redentor del humano linaje y a su dolorosísima Madre la Virgen María.

Sufrió y venció terribles tentaciones, después de las cuales quedaba todavía con más bríos para servir a su Dios y Señor, en cuyo amor se abrasada y derretía su corazón.

En fin, vivió y murió como una verdadera santa, salvo siempre el juicio de la Iglesia, que es la única infalible en estos asuntos.

Su vida es admirada de todos y muchas son las personas que han obtenido gracias extraordinarias por su intercesión.

Hacemos votos al Altísimo para que pronto sea colocada en los altares tan ilustre compatriota nuestra.

Ojalá la lectura de su heroica vida, historiada por el sacerdote reverendo Monsó, despierte almas generosas; y piadosas madres de familia, que se enciendan en deseos de imitar a nuestra heroína.

G.

Croniquilla

LA ETERNA CEGUERA

El Gobierno de Sánchez Toca por boca del indescifrable humorista Burgos Mazo, acaba de lanzar un rotundo grito de victoria y optimismo, que por haber llegado confundido con los trágicos estertores de Brabo Portillo, al caer víctima del plomo sindicalista, ha producido en el país efectos opuestos.

El ministro quiere dar la sensación de que los conflictos sociales han entrado por los caminos de la concordia, y para saludar la vuelta a la normalidad, va a decretarse el indulto de unos seis mil condenados por los tribunales, y se anuncia el restablecimiento próximo de las famosas garantías.

Triunfo legítimo del Gobierno será si con la vuelta al trabajo de las masas obreras, acaba la serie de violencias registradas en la condal ciudad, en donde siguen impunes un centenar de asesinatos, y los que últimamente se han consumado en la opulenta vega valenciana, que estos días ha sido regada con la sangre de un heroico Guardia de la Benemérita ferocemente sacrificado por el fanatismo rojo de la moderna escuela.

Pero las personas experimentadas recelan que todo lo que ocurre responde a un cálculo de táctica de los revolucionarios, a una finalidad aviesa, y que lo que se busca de momento es la reintegración de los sentenciados por los consejos de guerra, para reemprender con ahínco mayor la organización del bolcheviquismo, que ante el espanto de unos y las claudicaciones de otros, se cree omnipotente y a corta distancia de la meta.

El tiempo dirá si la razón está de parte del Gobierno o si la verdad asiste a los incredulos que se resisten a creer, en el cambio de procedimientos de quienes van desarrollando imperterritos su plan de dominio.

Nosotros, que rechazamos todo pesimismo y jamás perdimos la fe en la virtualidad de la raza, tenemos que siendo cada día mayor la corrupción en todas las clases, nos falte aun mucho para doblar la curva y entrar por los apacibles prados del verdadero derecho y de la legítima civilización.

La única panacea capaz de solucio-

nar los actuales conflictos, el espíritu cristiano, está lejos de las almas, y cuando faltan la caridad y el amor, forzosamente han de imponerse el número y la fuerza, con su macabro séquito de injusticias, egoísmos, atropellos, lágrimas y ruinas.

Contrastando con las angustias, recelos, temores y desconfianzas que flotan en el ambiente social, la Naturaleza ofrece al hombre manantiales de luz y riquezas.

Multitudes ingentes viven en pleno campo, consagradas a la recolección de los frutos, gozando del sublime espectáculo que todos los años nos ofrece la pródiga mano de Dios, que, sabia y generosa, nos provee de lo necesario a la vida.

El canto alegre de los vendimiadores y el de los que recolectan la sabrosa almendra, la naranja de jugo exquisito, la avellana tierna, la perfumada fruta que con mil variaciones se desprende de los árboles para alimentar al hombre y a la bestia, llenan de dulce paz y felicidad montes y llanuras, entonando un himno a la virtud y al trabajo, únicas fuentes de progreso y bienestar.

El verano con sus magnificencias y abundancias cederá pronto el paso a los glaciales vendavales; a las caricias de un sol ardiente y ubérrimo sucederán las brumas y las nieves tempestuosas, que fecundan la tierra y matan lo que está decrepito. Y si entonces perduran el egoísmo helado y la insensibilidad demoleedora, otros vientos de fronda azotarán los pueblos y renacerá con ímpetu creciente la implacable lucha de clases, que subsistirá como una maldición sobre la Humanidad, hasta que el hombre entienda y practique lo que nunca debió haber olvidado: inspirar sus ideas, actos y sentimientos en la apacible y equilibrada armonía que preside todas las cosas creadas, desde el infusorio que mora en la gota de agua al poderoso rey de las selvas; desde el grano de movediza arena que sirve de juguete a las olas del mar, a las impenetrables e inapercibibles montañas que dibujan las fronteras y separan los continentes.

F. V.

Políticas

UNA CONVERSACION INTERESANTE

El corresponsal A, del «Diario de Barcelona» refiere una conversación sostenida con un personaje político, al cual atribuye las siguientes manifestaciones:

«—¿Se propone usted—agregué—ser indiscrético?»

—No dude usted que lo seré, para conseguir el efecto que me propongo, porque aspiro a convencer a usted.

—¿De qué?»

—Va usted a saberlo. San Sebastián es el centro político en el cual no faltan ni los conjurados, por no llamarlos conspiradores. La labor mayor que se hace en la ciudad donostiarra, es la reorganización de los grandes partidos gubernamentales: derecha e izquierda; esto es, conservadores y liberales, no por fusión ni concentración de mezclas y amalgamas, sino por afinidad de ideas. En el campo de la derecha y bajo la jefatura indiscutible del señor Dato, y siempre dentro de la organización y programa del partido conservador, caben todos los elementos que le son afines. En el de la izquierda gubernamental, bajo la dirección del jefe que elijan y el programa que acuerden y se base en el reconocimiento de la Monarquía legítima de D. Alfonso XIII, caben, no sólo los meliquiadistas, sino los ferrouxistas y socialistas. ¿Por qué no? Esa fué en Francia, Italia y Alemania una orientación política, aceptada por todos los partidos y practicada con éxito desde el gobierno. Cuanto no rechace la Constitución del Estado, cabe dentro de los organismos llamados a gobernar.

—Pero eso será una aspiración ideal?—objeté.

—No; está dentro de la realidad. Han transcurrido muchos años; hemos pasado por el largo período de la guerra mundial y asistido a la desmembración de Estados poderosos, y constitución de nuevas nacionalidades, y estamos presenciando en pleno período de paz oficial, una guerra motivada por el deslinde de razas y nacionalidades, que aspiran a la independencia y autonomía, fundadas en la historia y en la tradición, que constituyen aparentemente un derecho. En España, que no ha tomado parte en la pasada guerra, y que no existen ni en su historia, ni en su tradición, ni en nada, razones en que fundar el derecho de nacionalidades distintas, hay que buscar la manera de que permanezcamos unidos, por amor a la patria única, y en los lazos políticos que diferencian programas y procedimientos de los grandes organismos gubernamentales.

Resumiendo las impresiones que traigo de San Sebastián, que quizá antes de octubre, en aquella capital, se realizará un acto, que resuelva el problema político, respecto de las derechas, reintegrándose en la dirección del partido conservador, con la presidencia del Consejo, el señor Dato; y a corto plazo, las izquierdas, consiguiendo igual fin, bajo la dirección del que elijan, como antes le he dicho.

Y realizado todo esto, a gobernar en bien de España, restableciendo el orden material y la paz moral en ella. Y no me pregunte usted más, porque yo no sé más que lo que le he dicho.»

Los conflictos sociales en Barcelona

EL MANIFIESTO DE LOS SINDICATOS

Del manifiesto publicado por los Comités de la Federación local, Confederación Regional del Trabajo, y Confederación Nacional del Trabajo aconsejando a los obreros a la vuelta al trabajo, creemos de interés reproducir los siguientes párrafos:

«Por circunstancias especiales y de una excepcional importancia a las que no hemos podido sustraernos, las organizaciones obreras se han visto envueltas en una cuestión política, más que económica, que las obliga a adoptar actitudes que tal vez en otras ocasiones hubiesen rechazado, sin pensar siquiera en la posibilidad de su adopción.

«Nosotros, claro está, no propondríamos nunca a nuestros compañeros un alto en la lucha sino tuviéramos en las manos prendas que nos permitieran asegurar que este descanso nos garantizará un sin fin de ventajas, que no enumeramos aquí porque nuestra discreción nos lo veda y porque creemos que debemos y podemos contar con la confianza de todos vosotros.

«La sensación de nuestra responsabilidad nos obliga a atender los requerimientos que nos han sido hechos con todo respeto y cortesía para llegar, por medio de un armisticio, tan corto como nuestra razón nos aconseje y la conducta de la burguesía lo merezca, a la normalidad ciudadana.

«En una palabra, se nos ha requerido por quien está autorizado para ello; a que apaguemos todos los conflictos planteados. En cambio, tendemos el levantamiento del «lock-out» y los brazos de nuestros amigos prontos podrán lesionarnos. Y todos los hombres y entidades, nos reintegraremos a la plena normalidad y volveremos públicamente nuestra voz y nuestro voto.

Hemos de hacer constar aquí bien claramente que esto no significa en manera alguna el abandono de las demandas ya hechas, ni la renuncia por nuestra parte al derecho de presentar inmediatamente las que nosotros creamos de justicia.

«El retirar las demandas, el levantamiento del «boycot» son pasos obligados para entrar en un período de

normalidad, que nos permita, borrando diferencias y resquemores, ponerlos al habla con las patronales, y tratar con ellas las cuestiones que surjan; con lo cual nada perderemos, aun en el caso de que no procedan de buena fe.

Estas consideraciones han inducido a los Comités de los Sindicatos a adoptar la resolución de retirar las demandas pendientes, para discutir las enseguida con las patronales y la de aconsejar la vuelta al trabajo en todas las obras y talleres aún en aquellos que estuviesen boicoteados. Para ello el «lock-out» será levantado por los patronos.

Termina recomendando que acudan todos los obreros al trabajo.

Comentando el asunto, escribe el «Diario de Barcelona»:

«Como pudieron ver los lectores en nuestro número de ayer, la Federación Patronal y la Confederación del Trabajo han llegado a un acuerdo previo, que tiene por objeto el que hoy martes se reanude el trabajo en todas las obras y talleres donde estaba paralizado. Este acuerdo lo hacen constar ambas partes, no se refiere a los conflictos pendientes de resolución y que quedan virtualmente en pie, sino a la necesidad de que no continúe por más tiempo interrumpido el trabajo, en tanto se delibera sobre el modo de resolver equitativamente aquellos problemas. Responde, además—dice en su manifiesto la Confederación del Trabajo—al propósito de «mantener el orden perturbado por las intransigencias de quienes siempre han estado más atentos a sus intereses que a los generales de la colectividad.»

Este acuerdo no sirve para que alguien pueda hacerse con el una plataforma o erigirse un pedestal, y la prueba de ello es que se vuelve al trabajo teniendo que hacerse todo en orden a la resolución adecuada a los problemas planteados. Este acuerdo es la confirmación de las apreciaciones que hemos expuesto, o que hemos pretendido exponer—porque con una censura de criterio tan inseguro como a la que actualmente estamos sometidos, no se sabe nunca lo que sañará al día siguiente de haberlo escrito—es decir, que pone fuera de duda el afán que patronos y obreros sentían de volver al trabajo, lo cual acusaba la oportunidad de la intervención de quienes por la posición que ocupan podían facilitar la satisfacción de tan justificado anhelo. Al fin ha podido más éste que la desidia o la falta de preparación de quienes por otros trámites debían haber empujado las cosas hacia el mismo resultado; llegándose a ese acuerdo interino de la Federación Patronal y de la Confederación del Trabajo, que quiera Dios acabe por tener una efectividad indefinida.

Para conseguirla, tenga entendido el poder público que ha de hacer ahora lo que no supo hacer antes: no paliar para el momento, sino emprender en serio una política social que tienda a soluciones equitativas, no unilateralas. Si así no lo hace, el plausible acuerdo que es como un rayo de luz en un horizonte ennegrecido, habrá servido de bien poca cosa.

Sabemos que los problemas sociales no pueden resolverse en un día ni en dos semanas; pero de eso a aplazar su resolución indefinidamente, va una distancia inmensa. Con comenzar seriamente la labor y seguir sin soluciones de continuidad, se hará lo menester.»

La democracia

He aquí cómo diferencia Salvador Minguijón en «El Debate» la democracia nacida de los principios revolucionarios de la que nosotros profesamos, o sea la democracia cristiana:

«El reinado de la democracia ha sido una ilusión; mejor dicho, una explotación. No ha gobernado el pueblo, sino la plutocracia en colaboración con unos pocos agitadores. Y así ha podido decir Gustavo Le Bon que los Gobiernos actuales, lejos de ser verdaderamente populares, representan simplemente una oligarquía de «meneurs», y ha podido afirmar Juan Darneville que la democracia no ha conseguido más que hacer al Estado más omnipotente e invasor que nunca.

Hoy un grupo de sociólogos cristianos recoge en nuestra Patria esa palabra, mal dicha y desacreditada por el liberalismo y la revolución. Se llaman demócratas; pero su democracia no es la que ha fracasado, sino la única que puede triunfar.

Su democracia es, en primer lugar, un sentimiento que se complace en recordar los orígenes de su religión.

Esa democracia no es la que se proclama en discursos electorales, ni siquiera la que se decreta en una ley destinada a quedar incumplida, sino la que se elabora elevando el alma del pueblo a la posesión de sus destinos, creando fuerzas morales que den a la democracia condiciones de viabilidad.»

El precio del calzado

Un periódico de Madrid publica unas manifestaciones de un industrial zapatero que se expresa en estos términos:

«Los negociantes en la exportación de este género obtienen ganancias fabulosas. Lo que compran en las fábricas españolas lo revenden al llegar al país para el cual operan a tres veces su valor.

Un par de botas de las corrientes las pagan ellos en Mallorca a quince o veinte pesetas, y tienen asegurada su compra en Francia o en Inglaterra a 50 y 65, y se las quitan de las manos, como vulgarmente se dice, porque a su vez el comerciante de aquellos países las expende al público a 150 y a 200 francos.

Todo lo que actualmente construyen los fabricantes balears, absolutamente todo, lo destinan a la exportación extranjera y como el «stock» en los comercios madrileños se agota, de ahí el que en breve plazo, y de no proceder rápida y enérgicamente el ministro de Abastecimientos, ni al precio actual ni a ninguno se comprará calzado en Madrid, y habrá que cerrar los establecimientos por falta de existencias.»

NOTICIAS

locales y provinciales

El Sr. Gobernador civil conferenció ayer con una comisión de la Asociación Patronal, para tratar de la huelga.

Para hoy ha llamado a su despacho a representantes de patronos y obreros, con objeto de ponerlos en contacto y ver de llegar a un acuerdo.

El mercado celebrado ayer en esta ciudad estuvo regularmente concurrido; pero a causa de la huelga de paños del puerto, y de las exigencias de los tenedores, las transacciones realizadas fueron escasas y de poca importancia.

Los vinos viejos se cotizan nominalmente a 13 reales grado y carga; las avellanadas a 98 pesetas el sacco y las almendras a 120 pesetas los 50 kilos.

Se han efectuado algunas importantes compras de mosto a 14 reales grado.

A las siete y media de la mañana de ayer, el batallón de Luchana, con los reclutas del cupo de instrucción, efectuaron ejercicios en el campo de Marte, hallándose presente el señor coronel del cuerpo citado.

Estado comparativo de las reses sacrificadas en el Matadero público y de lo recaudado por los conceptos de sacrificio de reses y arbitrio sobre las carnes durante el mes de agosto, comparado con igual mes del año anterior.

Agosto de 1919:
Ganado vacuno, 179 cabezas; lanar, 1.082; cabrío, 260; cabritos, 361; cerdos, 109.

Total recaudado, 16.472,08 pesetas.
Agosto de 1918:
Ganado vacuno, 200 cabezas; lanar, 699; cabrío, 127; cabritos, 195; cerdos, 57.

Total recaudado, 13.006,20 pesetas.
Diferencia en más en agosto de 1919: pesetas 3.465,88.

Ayer tuvieron lugar en el Seminario los exámenes de siete diáconos que solicitan el orden del presbiterado.

Formaban el tribunal el Sr. Penitenciario, Dr. D. José Viñas, y el Dr. D. Juan Bta. Viñas.

«Géneros propios para esta temporada, trajes baño, albaruzos, toallas turcas y gran surtido en gorras para baño para señora y caballero es la única «Casa Malé».

Después de haber permanecido inactivo en este puerto a causa de la huelga el vapor «Serafín Ballesteros», que conducía un cargamento de carbón, ayer salió para efectuar la descarga en otra plaza.

BANCO DE VALLS.—Apodaca, 24. Negociamos el cupón Deuda Interior, Exterior y Amortizable 4 por 100 vencimiento 1.º de octubre próximo.

Operaciones de Bolsa. Custodia de valores. Compra-venta de toda clase de monedas y billetes extranjeros.

Nos encargamos del canje de los títulos Deuda Amortizable 4 por 100.

Cámara acorazada con compartimientos de diferentes tamaños, montados con arreglo a los últimos modelos, provisto de doble llave y caja interior portátil.

Para más informes y detalles en la Administración, calle Apodaca, 24. Teléfono, núm. 40.

De la Comisión comarcal que entiende en la proyectada línea férrea, hemos recibido dos ejemplares del opúsculo «El Ferrocarril de Pons, a Tarragona por Cervera, Santa Coloma y Valls», que ha dispuesto editar dicha comisión y que contiene todos los documentos, allocuciones y gráficos relacionados con el referido proyecto.

Agradecemos sinceramente el envío.

Mañana se reunirá en el Gobierno civil, bajo la presidencia del Sr. Gobernador, la Junta provincial de Subvenciones, la cual resolverá varios extremos de importancia entre otros el referente a la petición de los tahoneros de aumentar el precio del pan.

BOLSIN DE TARRAGONA

Compra venta en el acto de valores. Pago de cupones. Cambio de billetes y monedas. Suscribimos libro de comisión toda clase de empréstitos. Pagamos los cupones de Interior y Exterior de vencimiento 1.º de octubre próximo.

El señor alcalde, de acuerdo con el presidente de la Diputación, ha dispuesto que sea recogida en la Casa de Beneficencia una infeliz mujer abandonada y que daba espectáculos nada edificantes en la vía pública.

Anteayer por la tarde estuvo en esta ciudad para hacer una visita al Sr. Vicario Capitular el Ilmo. señor Obispo de Barcelona Dr. Reig.

Casa «Coca» HULES para guta perchas, linoleums. Cepillos de todas clases. Especialidad en artículos de piel y de rafia. — Conde de Rius, 7

Ha sido trasladado a Monóvar, provincia de Alicante, el registrador de la Propiedad de Falset D. Andrés Navarro.

Al partir nuestro particular amigo a su nuevo destino nos ruega le despedamos de Cataluña y de los muchos amigos que en ella deja.

Haciendo maniobras anteayer un tren en la estación de San Vicente, cayóse un empleado entre los topes de dos coches, quedando muerto en el acto.

Ha salido para tomar posesión del cargo el secretario del Gobierno civil de Murcia don Esteban de Vargas.

El médico D. Antonio Babadá se ha trasladado a la calle de San Agustín, 11, 2.º

Dice el «Diario de Tarragona»: «Con motivo del profundo malestar que reina entre los empleados de Hacienda de esta provincia, parece que estaba acordada para hoy la huelga de brazos caídos, hasta conseguir la implantación de las plantillas aprobadas por Real decreto de 20 de mayo último, habiéndose apazado dicha huelga en vista de las instrucciones recibidas de la comisión de Madrid.»

A. ARTAL Médico-oculista R. Castelar, 27, 1.º

LECHE DE VACA DEL MAS LA PINEDA A domicilio en botellas precintadas. R. de San Juan, 38.—Teléfono 391.

Las fiestas que este año ha dedicado Tortosa a su patrona, la Virgen de la Cinta, han sido puramente religiosas, ya que el Ayuntamiento no se ha asociado a las mismas. Así y todo se han visto bastantes forasteros y tortosinos de los que viven fuera de la patria chica y siguen la antigua costumbre de visitarla durante estas fiestas.

De un señor sacerdote hemos recibido cinco pesetas para la familia necesitada de la calle de S. Lorenzo.

La administración es la salvación. Antes de comprar visite V. la «Casa Malé» y se convencerá que no hay otra más perfeccionada y económica.

Dicen de Lérida que en la madrugada del lunes descargó una fuerte tormenta, cayendo algunas chispas en el transformador del alumbrado público, sin que por fortuna ocurrieran desgracias personales.

Para evitar el contagio de las enfermedades infecciosas, se recomienda la «Cerveza Damm embotellada y pasteurizada por la casa Blandinieres».

La importante asociación de Burdeos, Sociedad de Agricultura de Gironda, está organizando para la segunda quincena del próximo mes de noviembre, unas experiencias de tractores especialmente destinados para las labores de los viñedos.

En el llamamiento que hace dicha Asociación, pone gran empeño en llamar la atención de los constructores sobre el inmenso porvenir que está reservado a la industria de máquinas especiales para el cultivo de la viña, que tropieza con la cada día más sentida necesidad de brazos, que únicamente puede resolverse con aparatos de motocultivo, apropiados a las especiales condiciones regionales y a los usos y sistemas locales y particulares.

MUGICA Médico-Dentista. Consulta de 10 a 5.—Noa, 13, 3.º

Leemos en «El Correo Catalán», de ayer:

«Ayer en la iglesia de la Providencia (Gracia) el reputado artista y profesor de música D. Federico Longás Torres adjuró solemnemente la secta protestante a que hasta ahora había pertenecido.

Recibió la adjuración por delegación del muy ilustre señor Vicario General el Rdo. D. Pedro Martí, capellán de la citada iglesia, quien dirigió al recién convertido una muy oportuna y conmovedora plática. Actuaron de testigos los Rdos. PP. Torrent, Casanovas, Flori y Massanas. Finalizó el acto con un solemne «Te Deum» y Salve a la Virgen cantado por las Religiosas.»

El domingo último llegó a Barcelona, procedente de Agullent (Valencia), el señor obispo de aquella diócesis Dr. Reig.

El fosfato amónico favorece el desenvolvimiento de los fermentos que en la fabricación del vino dan lugar a la producción de alcohol y ácido carbónico.

Dicho producto es un alimento mineral muy adecuado para toda clase de productos vegetales y los sarmines que constituyen el fermento de los vinos, son seres pertenecientes al reino vegetal. El fosfato amónico es descompuesto por estos seres vivientes y desaparece totalmente después de la fermentación del mosto.

Se emplea disolviéndolo en una pequeña cantidad de mosto, que se vierte en la cuba de fermentación y se agita para que se incorpore bien.

El fosfato amónico no substituye al fosfato cálcico ni al yeso, más que en parte, pues, como decimos, aviva la fermentación y aumenta la cantidad de alcohol, pero no la del ácido tártrico en la proporción, al menos, que lo verifican el yeso y el fosfato precipitados.

OFICIAL

Extracto del B. O. del día 7: Reales decretos resolviendo competencias entre el gobernador de Segovia y el juez de instrucción de Cuéllar, y entre el gobernador de Guipúzcoa y el juez de instrucción de San Sebastián.

Alcaldía de Tarragona. — Anuncia

haberse solicitado autorización por D. Juan Pons Sabaté y D. Cayetano Verdura Durán para instalar un motor eléctrico en una casa de la carretera de Castellón propiedad de don José Batet.

Providencias judiciales. MOVIMIENTO DE POBLACION NACIDOS Ninguno.

FALLECIDOS Josefa González Escudero, Hospital civil, (26 años). Vicente Martínez Miralles, Mar, 5, (3 años).

Juan Figueras Ferré, Fortuny, 8, (17 años).

José Grau Prusi, C. Compte, 10, (21 meses).

Jaime Reynés Fonalliosa, C. Molas, 3, (4 meses).

MATRIMONIOS Ricardo Rueda Martín con Josefa Odena Martí.

MARITIMAS

MOVIMIENTO DEL PUERTO

Entradas: Vapor «Kontzesi» y laúd «Pepica».

Salidas: Vapor «Serafín Ballesteros» y laúdes «Teresa» y «Jover Elena».

SECCION RELIGIOSA

SANTOS DEL DIA.—Ss. Nicolás de Tolentino, Apolinar y 40 comps. mrs

SANTOS DE MAÑANA.—Ss. Proto y Jacinto mrs., Emiliano ob.

APOSTOLADO DE LA ORACION

Intención general para septiembre (Aprobada y bendecida por Su Santidad)

El reclutamiento y formación de Maestros cristianos.

Oración cotidiana para este mes

Oh Jesús miol por medio del Corazón Imaculado de María Santísima, oraciones las oraciones, obras y trabajos del presente día para reparar las ofensas que nos hacen y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco, en particular para que sean muy católicos los maestros.

Resolución apostólica.

Por todos los medios procurar que los maestros sean católicos en su enseñanza.

CORTE DE MARIA.—Hoy se hace la visita a Nuestra Señora de los Dolores, en San Miguel.

Quintos para hoy

CUARENTA HORAS.—Terminan en la iglesia de San Francisco, siendo las horas de Exposición por la mañana de ocho a once y por la tarde de cuatro menos cuarto a siete y media.

Mañana empiezan en el Hospital.

NACIONALES

EL PROXIMO CONSEJO DE MINISTROS

Se espera con gran interés el Consejo de ministros que se celebrará, probablemente, el viernes o sábado próximo.

A esta reunión del Consejo se le concede alcance político por suponerse que en ella se tratará de pleito de los funcionarios, y podría suscitarse alguna dificultad, pues hay quien asegura que algunos ministros son partidarios de ceder a lo que piden los empleados, y otros están conformes con el criterio que sustenta el conde de Bugallá, que, como es sabido, consiste en dar solución definitiva a este asunto por la vía legislativa.

LOS FUNCIONARIOS DE HACIENDA

Se van conociendo detalles de los acuerdos secretos adoptados por los funcionarios de Hacienda.

En la conferencia que celebraron los delegados de Barcelona con la comisión de Madrid, costó trabajo disuadir a aquellos de que llegasen a procedimientos de violencia, y sólo ante los requerimientos de la comisión madrileña accedieron los barceloneses a demorar el planteamiento de la huelga, pero sólo por algunos días, y haciéndolo presente que ellos contaban con la adhesión de 37 delegaciones de provincia comprometidas a llegar a todos los extremos.

Se acordó dar al Gobierno un plazo para aceptar la propuesta de los empleados, plazo que finja el miércoles, por la creencia de que el martes se celebraría Consejo de ministros, pero habiéndose aplazado éste, es muy posible que se amplie el tiempo durante el que se acordó esperar la contestación del Gobierno. Han empezado a recogerse fir-

PRIMER Y TERCER ANIVERSARIO DEL FALLECIMIENTO DE LOS HERMANOS



DOÑA MARÍA DE LOS ANGELES y DON ROMÁN SALESAS ALVAREZ

Que fallecieron, respectivamente, el 10 de septiembre de 1918 y 7 de octubre de 1916

E. P. D.

Las misas que se celebrarán mañana jueves, día 11, desde las seis hasta las once y media inclusive, en la iglesia del Sagrado Corazón (S. Agustín) y las que se dirán el mismo día en la parroquia de Vilaseca, serán en sufragio del alma de los finados.

Su madre, hermana, hermano político, tíos, sobrinos, primos y demás parientes, agradecerán a sus amigos y conocidos la asistencia a alguna de dichas misas.

Tarragona, 10 de septiembre de 1919.

mas entre los funcionarios de Hacienda, comprometiéndose particularmente cada empleado a contribuir con una cantidad mensual para abonar el sueldo a aquellos funcionarios que pudiesen quedar cesantes a consecuencia de la huelga, si es que llega a plantearse.

TRIGO Y MAÍZ

La "Gaceta" ha publicado la relación de los cargamentos de trigo y maíz, procedentes de Buenos Aires y Rosario que han llegado a España en el mes de julio.

El total de kilogramos de trigo fué de 50.713.729, y de maíz 5.775.300.

En Barcelona se descargaron 25.084.504 kilos de trigo y todo el maíz y los restantes de trigo en Cádiz, Algeciras, Málaga, Cartagena, Palma, Pasajes, Gijón, Almería, Bilbao, Coruña y Valencia.

UN ASESINATO

El gobernador de Cuenca ha telegrafiado que en un pueblo de la provincia ha sido asesinado un sargento de la guardia civil, aunque se cree que el crimen es de carácter vulgar.

EL ASUNTO DEL CARBÓN

El ministro de Fomento dijo que la Asociación de la Industria Pesquera de Vigo y algunas entidades y particulares se están interesando porque se prohíba en absoluto la exportación de carbón en vista de que se anuncia un nuevo aumento en el precio de dicho artículo, además del que experimentó hace poco, de quince pesetas por tonelada.

Sobre esto, dijo el Sr. Calderón.—El alza anunciada me causa extrañeza, pues precisamente los carboneros afirman ahora que no se consume en España todo el carbón que se produce.

Si ello es así, el alza del carbón no está justificada, y el Gobierno tomará las medidas necesarias para impedir que se realice.

Añadió el ministro que la comisión encargada de estudiar la petición de los mineros sobre la exportación de carbón había terminado su labor, y que ella será estudiada por el Gobierno en el primer Consejo de ministros que se celebre.

Acercas de la constitución de comités paritarios ferroviarios, manifestó el señor Calderón que hoy acababa la votación y que el número de votantes, a pesar de la prisa con que se ha hecho la votación, era ayer de unos diez mil.

EXTRANJERO

DEL PROCESO CAILLAUX

París.—Según el periódico «Le Petit Parisien», la comisión instructora que entiende en el asunto, Caillaux ha dictado una providencia acordando que el acusado ingrese en una casa de salud, en calidad de detenido, a disposición de la justicia.

Teniendo en cuenta que las facultades de esa comisión tienen fuerza ejecutiva, el acuerdo será inmediatamente llevado a la práctica por orden del ministro de Justicia.

CONTESTACION ALEMANA

París.—Dicen algunos periódicos de hoy que el texto oficial de la contestación alemana a la nota de los alia-

dos acerca de la revisión de la Constitución, difiere notablemente de la versión que ha dado a la publicidad la Agencia Wolff.

Según el periódico «Le Petit Parisien», es más extensa que el texto conocido y al decir del «Petit Journal» está concebida en términos menos conciliadores de lo que se creía. el Consejo Supremo se muestra ab-

Este último periódico asegura que solutamente irreductible en lo concerniente al asunto citado, de la modificación de la Constitución alemana.

NUEVA REPUBLICA

Helsingfors.—Las tropas del general von der Goltz, que están formadas por 4.000 hombres y se encuentran actualmente en Mittau, han decidido proclamarse independientes de Alemania y constituir una república libre. Se añade que 26.000 alemanes que se encuentran en la frontera de la Prusia oriental se unirán a la nueva república.

CIERRE DE BOLSA

Cambios del día 9

BOLSA DE MADRID

Interior contado.	77 40
Idem fin mes.	77 40
Idem fin próximo.	00 00
Amortizable 5 por 100.	97 00
Amortizable 4 por 100.	91 00
Acciones Banco de España.	000 00
Tabacaleras.	315 00
Exterior.	88 75
Francia.	63 00
L. Bras.	21 85
Banco Español del Rio Plata.	304 00
Cédulas Hipotecarias.	10 40

ULTIMA INFORMACION

DE BARCELONA

Los problemas sociales

9 septiembre.

Como se dijo, hoy han acudido la mayor parte de obreros a las fábricas y talleres en las que se ha reanudado el trabajo.

Se están constituyendo los comités de obreros y patronos, para hallar solución a las reclamaciones de los trabajadores.—C.

Madrid, 9.

De la Presidencia

El subsecretario de la Presidencia recibió a los periodistas este medio día.

Le preguntamos cuándo se celebraría Consejo de ministros y contestó que no podía ser antes del viernes, porque casi todos los consejeros están fuera de Madrid y hay que esperar a que llegue el Sr. Burgos.

—¿Qué nos dice del anuncio de la llegada del Rey a Madrid para celebrar Consejo en Palacio?

—El Gobierno sabía que la primera quincena de septiembre iría a Soria para visitar las excavaciones de Numancia y que llegaría a Madrid donde pasaría dos días.

Estando aquí — siguió diciendo el señor Canals — es probable que presida el Consejo de ministros y es natural que aproveche la ocasión para hablar con sus ministros de todo lo que quiera.

—Se dice que el Consejo será muy interesante.

—Siempre lo es un Consejo presidido por el Rey. Hay muchos asuntos, muy importantes y solamente abor-

darlos y tratarlos es de gran importancia.

—Entonces será preciso conocer la opinión individual de cada ministro.

—Creo que éstos se contentarán con la fórmula que dé el presidente.

—¿Cuál es la opinión del señor Sánchez de Toca?

—La opinión del presidente es conocida desde hace tiempo. Hacer un presupuesto de reconstitución y procurar la aprobación en el Parlamento.

—¿Con la unión o sin la unión?

—Con las fuerzas precisas para aprobarlo. Con los elementos afines es natural que contemos, pero es preciso además que sigan prestándonos su apoyo otras fuerzas que no son afines.

De Fomento

El señor Calderón recibió este medio día a los periodistas y nos dijo que había firmado una real orden encargando a todos los gobernadores civiles que convoquen inmediatamente la elección de vocales que habían de constituir las Cámaras agrícolas provinciales creadas por decreto de 2 del corriente.

La elección será en los Ayuntamientos el día 21, el escrutinio general el día 25 en los Gobiernos civiles y el 5 de octubre deberán constituirse las citadas Cámaras.

Espera el ministro que este nuevo organismo produzca grandes beneficios a la agricultura.

Luego ha dicho el ministro de Fomento:

Continúa la votación de los comités paritarios ferroviarios, pues muchos sufragios llegan por correo. Ha sido un éxito grande pues ascienden los votos a 25.000.

Es de notar esta cifra tratándose de una elección no preparada y que se ha hecho con breve plazo de anunciar.

Precisa que se sepa que contra lo que suponen algunos no se trata de evitar la aplicación de la jornada de ocho horas, sino la de determinar la forma adecuada de cumplirla para evitar que a primeros de octubre falte personal y no puedan circular los trenes.

De Gracia y Justicia

Una comisión de notarios en representación de más de 400 ha pedido al ministro de Gracia y Justicia un nuevo reglamento y que se hagan mejoras en el sentido de que el ingreso sea por oposición y por la última categoría y los ascensos por riguroso turno de antigüedad, a fin de evitar competencias.

El señor Amat recomendará la petición a la comisión correspondiente.

La cuestión de Hacienda

Por noticias fidedignas sabemos que probablemente antes del jueves el ministro de Hacienda contestará con una real orden a la exposición que le han dirigido los funcionarios de Hacienda.

El señor Bugallal hará constar que las plantillas de 20 de mayo no están derogadas, subsistiendo por tanto, pero necesitando la aprobación del Parlamento.

Afirmó el señor Bugallal que son inexactos los rumores que han circulado de que pensaba dimitir, pues en los momentos actuales es cuando menos se debe desentenderse del cumplimiento de deber por sacrificios que para ello se exijan.

DE PROVINCIAS

El cadáver del Arzobispo

Valencia, 9.

Esta mañana llegó con 58 minutos

SINDICATOS, VINCULTORES, COMERCIANTES

Grandes existencias de alcoholes rectificadas para elaborar mistelas, etc.

Condiciones inmejorables

Dirigirse a Francisco de P. Vila (Representante), Gobernador González, 20, 1.º—TARRAGONA.

PARA VENDER:

Casas situadas en esta ciudad, calles de GRANADA, GAY, CIBADERIA, ESCRIBANIAS VIEJAS—PLAZA DE LAS COLES y REAL—REBOLLEDO.

Finca rústica de unos 24 jornales con casa, mina y algabe, sito en Vilaseca.

Dará razón el propietario en la calle de San Francisco, 19, 1.º

de retraso el correo de Madrid en que venía el cadáver del arzobispo de esta Dr. D. José Salvador y Barrera.

En la estación estaban todas las autoridades. El cadáver del doctor Salvador iba en un furgón colocado a la cabeza del tren. Estaba encerrado en una doble caja de zinc que a la vez iba encerrada en otra de caoba con herrajes de plata dorada.

El clero catedral entonó un responso ante el cadáver y seguidamente seis sacerdotes llevaron el féretro a un armón de artillería que había sido dispuesto.

Se puso en marcha la comitiva, figurando en primer lugar una batería de artillería, una compañía de cada uno de los cuerpos de infantería y un escuadrón de caballería.

Seguían los asilados, representaciones de corporaciones religiosas, clero de todas las parroquias, asociaciones, etc., etc.

La comitiva fúnebre recorrió la carrera que se hallaba cubierta por las tropas.

La primera presidencia la formaban el capitán general y todos los generales con mando en plaza.

En otra presidencia iban el obispo de Mallorca, el gobernador eclesiástico, el civil, el primer teniente de alcalde, el presidente de la Audiencia, el rector de la Universidad y el presidente de la Diputación.

Al llegar a la catedral las tropas desfilaron ante el cadáver que más tarde fué sacado del armón y colocado en un severo túmulo que había sido levantado en el centro de la catedral.

Mañana se verificará el sepelio del cadáver, después de la misa de «corpore insepulto» que se cantará en la Basílica. Oficiará de pontifical el obispo de Segorbe.

Clausura de la Casa del Pueblo

Granada, 9.

El gobernador suspendió un mitin que iba a celebrarse en la Casa del Pueblo para protestar de la conducta de dicha autoridad por su impericia para afrontar la solución de los problemas pendientes.

Al llegar la comunicación del gobernador a la Casa del Pueblo, donde se había ya reunido mucha gente, se produjo gran revuelo, por lo que el gobernador decretó la clausura de aquel local.

Fuerzas de la guardia civil y del cuerpo de seguridad ocuparon el edificio.

IMP. DE J. PJOAN, Méndez Núñez, 5.

MARRODAN Y REZOLA, - LOGROÑO

Sucesores de Salustiano Marrodan



Esta casa construye las mejores prensas y material para la fabricación de vinos

PIDANSE CATÁLOGOS GRATIS

EL INSECTICIDA GALIMANY

no tiene rival en la destrucción de toda clase de insectos.

Usando el INSECTICIDA GALIMANY se tendrán siempre las habitaciones sanas y desinfectadas.

El INSECTICIDA GALIMANY es puro de Pelitre (Pyrethre), y es inofensivo a las personas.

El INSECTICIDA GALIMANY es de producción de esta provincia y es el único que obtuvo medalla y diploma en las Exposiciones de Londres, París y Roma.

Se recomienda la calidad y la pureza únicamente del que se expone en la Ferretería de Bernabé Martí, Colmados Firmo Vives, Lliteras, Cañellas, Cardona, Grau, Cooperativa Cívico-Militar y Farmacia Vallvé.

Academia -- Pensión

Profesores: Sres. NOGUES

Bachillerato, Magisterio, Comercio, Francés para carreras especiales, C'ases generales, Conferencias particulares.

Rambia de Castellar, n.º 12, 1.º TARRAGONA.

JABON ZOTAL

ANTISEPTICO Y MEDICINAL ESPECIAL PARA EL BAÑO Y TOCADOR

Venta en Farmacia Güell y droguerías de Sans, Sanromá, Roig y Cardona.

Antonio Budesca, calle Unión, Ortopedia.

Para más detalles dirigirse a don Juan Lorenzo, Unión, 8.

